

Debreceni Ujság

Debreczen, 1899.

III. év 253. szám.

Szerda. október 11.

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidékre:
Félévre 3 frt — kr.	Félévre 5 frt — kr.
Negyedévre . 1 frt 50 kr.	Negyedévre . 2 frt 50 kr.

Felolós szerkesztő és laptulajdonos: **THAN CYULA.**

SZERKESZTŐSEG és KIADÓHIVATAL:
Debreczen, Főtér Biedermann-palota földszint, az udvarban hátul.

Rózsaszín bankók.

okt. 11.

A mikor a pénzügyminiszter a képviselőházban föláll, tárczáját megrázza s benne csörög az arany és hull a bankó, mindenik miniszter mosolyog és a képviselők tapsolnak. Ezt hívják: expozénak. És még sohasem volt pénzügyminiszter, a ki a számok ügyes csoportosításával ne ért volna el nagy hatást, a mikor jövő évi költségvetését bemutatta.

Igy Lukács László miniszternek is nagy nagy napja volt tegnap. S annyival nagyobb sikert arathatott, mert nincs a Házban ellenzék s a mi maradék található, nem ért a pénzügyminiszter száraz előadásán. A pénzügyi bizottságban sincs már komoly bírálat a mióta Széll és Hegedüs a miniszteriumban ülnek, Horánszky pedig kormánypartivá lett. Lukács László helyzete tehát nagyon könnyűvé vált.

Ennek tudatában a milliókat és a százazreket ne forintokban — hanem koronákban úgy rakosgatta, hozta és osztogatta, mint

Luppa Péter szent endrei képviselő a rózsáit. Vidám öröm fogta el a Házat s gratuláló készszorítások buzditották a minisztert a többkiadásra.

Lukács László hasonlít Wekerléhez annyiban, hogy mind a kettő fölöslegeseben dolgozik. Tíz év óta a magyar kincstárnak mindig fölöslegei vannak; a magyar népnek pedig deficitjei. A gazdák iparosok és munkások háztartásuk hiányát fődözik adóssággal, hogy fizethessék az államot, a mely dicsekszik fölöslegeivel. Ezeket a fölöslegeket pedig elviszik a hadügyminisztere: s rájuk hivatkozva, Ausztria követeli a kvóta föl-emelését.

Olyan örömmel sorolta föl a pénzügyminiszter, hogy neki mennyivel több jövedelme volt tava'y s még sokkal több jövedelme lesz esztendőre a fölémelt sör- és szesz adóból, dohányból, husból, sóból, cukorból, kőolajból, vasutakból, bélyegből, kereseti adóból és ház-adóból, a melyeket újra fog szabályozni; mintha ezt a sok többletet égi harmatképpen kapná ajándékba s nem úgy szedné be adókiivetéssel, intéssel, fizetési meg-

hagyással és végrehajtással azoktól a magyar állampolgároktól, a kik még nem oly szegények, hogy fizetéské; telenek lennének. De ha még soká tart ez a kitünő fináncpolitika, a mely egyre fokozza a bevételeket, hogy fokozhassa a kiadásokat s dicsekedhessék, hogy többet vesz be a nemzetben, mint a mennyire szüksége van az államnak s a mit a népképviselők megszavaztak, akkor nem-sokára fenekére érnek a gazdasági jólétnek.

Vagy nem veszik észre a nagy áltamférfiak, hogy kis Magyarországban és tőkében szegény polgárainak sok ezerötvenkét és fél millió koronás kiadás? Azaz hogy ennél is több, mert a jövő évi költségvetésben már ezerötvennégy és fél millió koronás bevétel van előirányozva, vagyis a kiadásnál két millióval több. De ez a többlet csak arra való, hogy ha föl emelik a kvótát és a hadügyi kiadásokat arra is legyen fődözet. Hogy ennek miért örült olyan nagyon a magyar parlament, azt nem olyan könnyű belátni.

Nekünk úgy tetszik, hogy ha fölöslege van, az adókat le kel-

Az alvajáró.

Az utolsó állomás nagyon messze volt s így a delizsánc csak késő este érkezett Tullebe az Arany Oroszlán elé. Az utasok már reggel óta együtt ültek a kocsiban, s így már összeismerkedtek. Ismeretségük öröme együtt is vacsoráztak, s a vacsora természetesen késő éjjelig tartott.

A kis Érsek-utca amelyben a aranyozott cégtábla már messziről jelezte, hogy ebben az utcában van a fogadó, teljesen nyugodt és csöndes volt. Csak az utca két végén pislogott egy-egy petroleum lámpa. A házak ablakai mind sötétek voltak, már mindenki álomba merült. Néma és csöndes volt az egész város; csak az Arany Oroszlán ebédlőjében volt egy kis zaj

a boros üvegekkel megrakott asztal körül.

Az utasok beszélgettek. Természetesen mindenféléről. A szuggesztióról, a hipnotizmusról meg az alvajárásról is. Mindenki eltudott mondani valami rendkívüli történetet s ha valami különösen érdekes eset került szóba, mindnyájan ittak rá egy pohár bort.

Egy nagy barna ember, aki Limogesből jött így szólt:

— Én megvallom egyszer azt hallottam az apámtól, hogy gyermekkoromban alvajáró voltam. De én már nem emlékszem rá; nagyon régen lehetett.

Ekkor már oly nagy lármával beszélgettek a bortól felhevült utasok, hogy e tohu-bohuban szinte meg se

hallották, hogy mit mond a limogesi utas, és mikor aludni tértek, már bizonyosan senki sem gondolt a szavára.

* * *

Albert Gembast, akinek Bordeauxban igen nagy selyem-raktára volt, amelyből mindennap kocsiszámra szállították a drága árut, mikor fölment a szobájába, nem feküdt le, hanem az íróasztalhoz ült és az irományait rendezgette. Egész halom számlát és megrendelést kellett elintézni s így éjjeli után egy óráig dolgozott.

Már épen befejezte a munkáját, s össze akarta csomagolni az irományait, mikor azt hallotta, hogy a folyosón járval valaki. Eleintén nem sokat törődött vele, mert épen nem szokatlan dolog, hogy egy fogadó folyo-

Fejfájás és Migräin

ellen legjobb a

CAPTOLIN

Főszékhelyi raktár gyógyszerészek részére
Budapestben Török József és Egger Leó-nál. — Aradon Vojtek és Weisznál.
Kapható Debreczenben: **MIHÁLOVITS JENŐ** gyógyszerésztárában.

Felülmul

minden eddig létezöt.

Kapható minden gyógyszerésztárban.
Egy üveg többszöri bedörzsölésre elegendő.

Ára 50 kr.

lene szállítani, nem pedig adóreform címén fölemelni. A minisztérium ellenben úgy okoskodik, hogy az a jó gazda, a kinek mindig van pénze és több a jövedelme mint a kiadása s úgy tesz, mint az az uzsorás, a ki mindig szaporítja tőkét és jövedelmeit, nem törődve azzal, hogy adóssai honnan teremtik elő a kamatokat?

A mi adósságunk pedig 4426 millió korona.

POLITIKAIHIREK.

A képviselőház elnapoítása. — Mint értesülünk a képviselőház üléseit arra az időre, amíg a pénzügyi bizottság a költségvetési javaslatot tárgyalja, el fogják napolni. Hir szerint ez a szünet 15–20 napig fog tartani. Az elnapolás akkor történik, ha a képviselőház a kérvények tárgyalását és a mentelmi ügyeket befejezi. A szünet után az első ülésen a pénzügybizottság be fogja nyújtani a költségvetésről szóló jelentést.

A győri főispán távozása. Győrben írják, hogy gróf Laszberg Rezső főispán állásától legközelebb megválni készül. A főispánhoz közel álló körök véleménye szerint a főispánt rendkívül elkedvetlenítette a kormány azon ténye, hogy a legutóbbi árvízveszedelm alkalmából Győr megye területére nem őt, hanem Komárom megye főispánját rendelték ki kormánybiztossá.

A Reichsrath egybehívása. Az osztrák hivatalos lap közli azt a császári elhatározást, mely szerint a Reichsrathnak október 18-ára való összehívását.

sóján éjjel is járkálnak, de mikor hallotta, hogy a léptek az ő szobája ajtaját szokása szerint most sem zárta be.

Az az ember, aki a folyosón járkált, megállott épen az ő szobája előtt. Fölemelkedett a székről s az ajtó felé nézett.

Az ajtó esőndesen kinyílt, s belopódzott egy ember, aki csak félig volt felöltözve.

A lábain csak harisnya volt; egész ruházata csak egy nadrág és egy hálóing volt. A jobbkezeben egy kést tartott. A haja föl volt borzolva, s me re ven bámult maga elé. A düh a gyűlölet és a bosszu kifejezése látszott az aroczán.

Gembast a látogatásban fölismerte limogesi utitársát, — az alvajárót, s ösztönszerűleg megragadta a szék karját, hogy szükség esetén védekezni tudjon.

Az alvajáró az ágyhoz lépett. Balkezevel fölhajította az ágytakarót s tapogatózgatni kezdett a párnákon

Debreceni polgárok kérelme.

Debreczen, okt. 11.

A debreceni pályaudvar felett épített új vasuti hid nagyon sok hiányosságára csak a közhasználatra történt átadás után jöttek rá. Csakhogy a hiányosságok száma nagyon sok, a közönség panasza teljesen indokolt s az a közönyösség, amelylyel e panaszokat fogadják erős mozgalmakat provokál. Egyesek panaszát nem hallgatták meg most tömörül a polgárság.

Igy tömörültek elsőnek a boldogfalvai kert birtokosai, akik tegnap előtti közgyűlésükön elhatározták, — hogy a vasuti hid — hibái miatt e városi tanácshoz fordulnak orvoslásért.

Kérvényük, amelyhez csatlakozik bizonyára a nagy közönség is szóról szóra a következő:

Tekintetes Tanács!

A magyar királyi államvasutak helybeli állomásán keresztül épített átjáró hid a közforgalomnak átadtván a tekintetes Tanács figyelmét kívánjuk felhívni ezen átjáró hid némi hiányosságára és kérjük, hogy ezeket megszüntettetni és a közlekedés biztonságára és lehetősége szempontjából szükséges intézkedéseket — a hid használatára kényszerített lakosság érdekében megtéetni méltóztassék!

Köztudomású tény, hogy ezen átjárást kénytelen használni mindenki a ki a Homok-avagy Boldogfalvai szőlőskertbe, vagy egyáltalában a város déli részére akar kijutni. Most márazok, kik joggal elvártak volna annyit az építés

mintha keresne valakit, s aztán nagy dühösen el kezdte szurkálni késével a párnákat és az egész ágyat. Mikor végre belefáradt, a kielégített bosszu örömevel lassan, óvatosan kisurrant az ajtón.

Mikor kiment, a selyemkereskedő gondosan bezárta az ajtót s nagyobb biztosság okáért még egy szekrényt is odaállított az ajtó elé. De azért mégsem mert az ágyba feküdni, hanem arra szánta magát, hogy a karos székben töltsen az éjszakát; hiszen úgy sem tud elaludni.

* * *

Alig hogy megvirradt, az egész városka fölébredt, a fogadó is. A kisvárosi emberek korán kelnek. Mikor az utasok reggel összegyűltek az ebédlőben s jó reggelt kívántak egymásnak, senki sem sejtette, hogy milyen dráma játszódott le az éjjel a fogadó egyik szobájában.

A limogesi utas így szólt Gembasthoz:

vezetőségétől, hogy a hidon, mint ez mindenütt szokás a gyalogjáró különítessék el a szekérről, s olyan magas korláttal vételessék körül, hogy egy előre nem látható esetben — akár egy szekér — vagy kocsi, — akár a szabadon hajtott csordák állatai által testi épsége és élete ne veszélyeztessék. Ez azonban ma nincs meg, — mert a gyalogjárda érthetetlen módon egyik oldalon oly keskeny, hogy használni nem lehet, a másik oldalon talán oly széles, hogy két egyén egymás mellett elmehet azonban a szembejövőknek — mivel a gyalogjárdát keskenysége miatt csakis az egyik oldalon lehet használni — az igen nagy forgalmu zsekérutra kell kitérni. — De mégha elég széles és használható volna is a gyalogjáró, — korlát nélkül illusziussá válik és a közlekedők ki vannak annak is téve, hogy vagy a szekérral hajtának oly közel — hogy kénytelen egész a kerítéshez szorulni, — vagy mikor a csordákat hajtják, — kénytelen egy egy vadabb természetű jószág elől futva menekülni.

Más oldalról — különösen azon lakosságnak kik egyuttal a boldogfalvai szőlőskertben is birtokosok — nagyon meg van nehezítve a szőlőjükbe jutás, a nagy kerülő ut miatt — de beletörődnek a megváltoztathatatlanba: azonban mint e város adófizető birtokos polgárai, annyit joggal kérhetnek — illetve elvárhatnak, hogy a tekintetes Tanács a vasuti átjárónak a gázgyárnál a pércsi ut felől eső részétől kezdve, nehogy onnan megint kénytelenek legyenek kerülni egész a sorompó házig — a szekérut mellett egy befásított gyalogutat, — onnan pedig a város tulajdonát tevő s alig jövedelmező legelő földön keresztül a mai ázsiai állapotokat megszüntetve: szín-

— O, én az éjjel nagyon rosszul aludtam; irtózatos álmodtam, s emiatt nagyon fáradt voltam, mikor fölébredtem. — Képzeld csak, azt álmodtam, hogy én megsértette az anyamat s én emiatt úgy állottam bosszút hogy odalopódtam az ön ágyához, és meggyilkoltam őnt!

Mindenki bámulva hallgatta ezt a borzalmas álmot. Gembast egyszerre csak fölkiáltott:

— Uraim, kérem, jöjjenek utánam!

Az utasok eleget tettek a kívánságának, s utána mentek. Gembast szobájában nagy meglepetéssel látták, hogy abban az ágyban, amelyben Gembastnak aludni kellett volna, a párnák mind össze vannak szurkálva.

Ez időtől fogva Albert Gembast, akitől ezt a történetet hallottam, soha sem fekszik le, míg csak gondosan be nem zárja az ajtót.

Maurice Guillemot.

tén a gyalog közlekedésre alkalmas utat készítsen, — mert a mostani keresztül árkolt s utnak nevezett csapáson különösen este a testi épség veszélyeztetése nélkül közlekedni teljesen lehetetlen.

Tudván azt, hogy a tekintetes Tanács a Széchényi kert tulajdonosai kérelmére egy ligetszerű sétány elkészíttetését kilátásba helyezte, holott azoknak legalább tisztességes gyalogjárójuk volt s a sétaut csak kényelmi szempontból kéretett és adatott meg: mi is teljesen bizva remélljük, hogy beadványunk első részében felhozott panaszunk illetékes beavatkozás folytán orvosolva lesz: a beadvány 2-ik részében létesíttetni kért s a Pércs-felé vezető szekérut melletti fasor rövid időn létesíttetni: s használatunkba bocsátatni fog.

Debrecen 1899. okt. 10.

Teljes tisztelettel vagyunk
A boldogfalvai szőlős kert birtokosai.

VIDEK

Mi minden kitelik egy emberből? Sztrókói levelezőnk írja: A sztrókói járásban van több olyan község, mely községeket csak egy kis csörgedező patak választ el egymástól s mégis különálló községi jelleggel bírnak. E járásnak egyik zugolyában van O. község, melynek bírása, K. O., mint bíró, szorgalmasan és bölcsen vezeti a község ügyeit. Tekintettel arra, hogy mint említém, e községet is egy másik községtől is csak az Olyka-pataka választja el, e két község közös megállapodás folytán egy dobot vásárolt s a közös dobhoz egy közös dobost alkalmaz, a ki nem más mint a fent említett „bíró ur.“ Van ezen kívül a „bíró ur“-nak többféle alkalmazása el foglaltsága is és pedig; a községben lakó körjegyzőnek hivatalszolgája, a korcsmárosnak, ki egyszersmind földbirtokos is, sáfárja, a községnek első fiakerese, a környék eseléd tartó közönségének eseléd szerzője s végre a saját kis gazdaságának a vezetője. Megáll az eszem, ha arra gondolok: hogyan is képes egy ember annyi mindenféle terhes szolgálatnak megfelelni? Kintartás és jó egészséget hozzá bíró uram!

Meglopott aranybánya. Nagybányáról írják, hogy a veresvizi aranybányát tegnapelőtt éjjel meglópták. A bánya művezetőségének irodájába szállítják a nyers aranyat, a melyet vasszekrénybe helyeznek. A betörők kilesték az alkalmat, a mikor éppen nagyobb mennyiségű aranyat találtak a bányában. Behatoltak az irodába az ablakon át s elemelték a harmadfélmázsza súlyú vasszekrényt. Másnap a szőlőhegyek között megtalálták a szekrényt, de arany mér nem volt benne.

A betörők tiz darab 2—3 kilogrammos nyersaranyat loptak így el. Az arany értéke több ezer frt.

Ahol október 6-ikát nem ünnepelték. Érmihályfalvai levelezőnk írja: Széles e hazában, ahol csak magyar sziv dobog megható módon nyilvánult meg ez évi október 6 án minden magyar ember kegyelet érzése. Dicső szabadságharcunk hőseinek Aradon 1849. október 6 án az osztrák zsarnokság által történt kivégzésének félszázados évfordulóját kegyeletos ünnepek keretében ünnepelték mindenütt Isten tiszteleték tartása, iskolai gyász ünnepek rendezése és gyászlobogók kitűzése hirdették a tragikus évforduló szomorú jelentőségét. Csak Er-mihályfalva városa képezte talán egyedül az országban — azon szegény teljes kivételt, — ahol semmi néven nevezendő jellel nem különböztették meg október 6-át a többi októberi napok szürke, melancholikus hangulatától. Kivéve két hazafias érzelmű iparost, még csak egy gyászlobogót sem lehetett látni az egész városban.

Halálos végű szüret.

— Saját tudósítónktól. —

Vigan szólt a nóta a híres szabadkai buckás szőlőkben, ahol a dúszölőtermést szüretelték, s pompás mustot sajtoltak. Estefelé vig muzsikaszó és tánc is következett a Jager Mihály gazdának szőlőjében. Az egyik cseléd — más hiányában — felkapta gazdájának kis fiát, az ötéves kis gyermek velőtrázó jajkiáltása zavarta meg a mulatókat. Mellényzsebből kiálló, borotvaélességű szőlőmetszőkés beleakadt a kis fiu ruhájába, s annak egész hasát átmetasztette. A szerencsétlenül járt kis fiu néhány pernyi kínlódás után meghalt. A cseléd ellen megindult a vizsgálat, valjon terheli-e vétkes gondatlanság.

SZINHÁZ.

Jó emberek.

A színházi ajtónállók, tudvalevőleg szeretnek diskurálni s egyáltalában nem zsenirozza őket sem a darab, sem a közönség. — Egy ur türelmetlenül kiszól hozzájuk a páholy folyosóra:

— Kissé halkabban, megkezdtek az előadást.

— Oh, kérem, mi már ismerjük a darabot.

Egyiptom gyöngye című operett harmadik előadása már kisebb közönség előtt folyt le. Az operett általunk is kiemelt ének számai ezuttal sem tévesztettek hatást. Megkellett ismétetni a milimári indulót, egy-egy jobb

jelenésük után zajos tapsokat arattak a szereplők, sikerültek Sziklay aktuális kupléi s a közönség elismerő tapsaiból bőven kivették a részüket F. Kállay Lujza, Sziklay, Ferency és Szathmáry. Ma este az operett negyedszer kerül színre.

Házi béke. Egy igazán kedves, épen olyan mulattató, mint amilyen élvezetes vigjáték kerül csütörtökön bemutatásra a debreczeni színpadon. Két házaspár édes csetepatéi aranyozzák be a felvonásokat: egy öreg és egy fiatal házaspáré. Az öreg házaspárt Kiss Iren és Szathmáry Árpád, a fiatal házaspárt pedig Tanay Frigyes és T. Halmy Margit fogják játszani. A sokat ígérő előadáson még Fui Flóra, Szacsavay Sándor, Rubos Árpád és Tóth Elek játszanak nagyobb szerepeket. Az újdonságot pénteken megismétlik.

Uj diszletek. A budapesti Kisfaludy színházban százszor egymásután nagy sikerrel előadott Sulamith opera előadási jogát színházunk igazgatója megszerezte. Az operához teljesen új nagyszabású és korszerű diszletek, drága jelmezek készülnek. A diszleteket Gyöngyössy Viktor készíti. Ugyan csak ő készítette a budapesti Kisfaludy színháznak is. A debreczeni diszletek azonban sokkal nagyobbak, kidolgozásukban jelegzetesebbek, tökélesek lesznek.

A színházi zenekar. A debreczeni színházban jelenleg színházi zenészekből szervezett civil zenekar működik, amely a gyors összetanulásban valóban jeles munkát végzett s mint ilyen a legjobbat ígéri. Az egyes fakkokban különben is kitűnően képzett erők működnek s ami csekélyebb kifogás emelhető volt, a nagybőgős, trombonista és hornista szerződésével teljesen elesett. Most már a debreczeni színháznak van egy komplett zenekara, amely nagy szabású és művészi erőt igénylő zeneművek interpretálására is tökéletesen alkalmas.

Gyermek előadások a színházban. Szülők öröme, apró, kedves gyermekek nagy gyönyörűségére Komjáthy János behozta ismét a gyermek előadásokat, hogy az édes apróságoknak legalább egy hónapban egyszer megszerezhessek a szülők a legnagyobb örömet. Elmehetnek a piczinyek a színházba s a mese világból vett tündéries színjátékokban lelhetnek gyönyörűséget. Vasárnap délután már színre kerül az első tündéres, látványos színmű: Hófehérke. Am de a Komjáthy gondossága jövőre is kiterjed s a jó szülők megörvendeztetik kedves gyermekeiket, hogy újdonságot ők is bőven kapnak, mert a színi igazgató megszerezte előadásra a Csipkerózsika és Borszem Jankó című gyermekdarabokat.

Heti műsor: Hétfőn, okt. 9-én bérlet 7-ik szám „A” másodszer Egyiptom gyöngye. Kedden, okt. 10-én bérlet 8. szám „B” harmad

szor Egyiptom gyöngye. Szerdán, okt. 11-én bérlet 9 szám „C” negyedszer Egyiptom gyöngye. Csütörtökön, okt. 12-én bérlet 10. sz. „A” ujdonságul először A házi béke. Vigjáték 3 felvonásban. Írták Alexandre Bisson és Adolphe Leclereg. Fordította Kürthy Emil. — Pénteken, okt. 13-án bérlet 11. sz. „B” másodszor A házi béke. Szombaton okt. 14-én bérlet 12. sz. „C” III. Richard király. Tragédia 5 felvonásban. Írta Shakespeare Vilmos. Fordította Szigligeti Ede. Vasárnap, okt. 15-én két előadás; délután 3 órákor félhelyárakkal Hamu pipóke. Tündérrege. Zenével 6 képpon. Este 7 és fél órákor bérletszűnetben Az asszonyverve jó. Eradeti nép-zinmű dalokkal 3 felvonásban. Írta Lukácsy Sándor.

UJDONSÁGOK.

* Az egyéves önkéntesi iskola megnyitása. Az egyéves önkéntesi iskola ideiglenes helyiségül az 1899/1900 ik évre a Csapó-utcán levő ugynevezett „Kovács” laktanya szolgál és pedig ezen épületben 3 csinos szoba áll az államköltséges önkéntesek rendelkezésére; továbbá 1 szoba a küldöncöknek, 1 szoba a felügyelő altisztnak, 1 a taneszközöknek, 1 terem a téli gyakorlatokhoz és 1 szép nagy terem — mint tulajdonképeni iskola-helyiség. Ezen kívül fent van még egy konyha helyiség is tartva, ha az önkéntesek maguk akarnának főzteni. Az átadást ma foganatosította Oláh Károly tanácsnok, a ki a helyiségeket Alexits István főhadnagynak adta át. Az épület többi részeiben van a „Göncy egyesület” muzeuma s na a népkonyha is ugyan ott fog felállítani annak bejárása a Burgondia utca felől történik, ahol is e célra külön ajtót vágnak.

* Ötven éves találkozó. Az 1894-ik évi november 7-én a debreczeni evangélikus református főiskolában ötven ifju érte el a subszkribált grádus. Azzal a fogadással hagyták el a hies Alma matert, hogy ötven év múlva ugyanott találkozzanak; közeledvén a ritka évforduló napja, Eszenyi Sándor nyugalmazott községi elemi iskolai igazgató — ki ötven év nagyrészt Nagyváradon, a tanügy szolgálatában töltötte — a napokban becsátotta ki a meghívót a találkozóra. A bajtársak kik között számos lelkész, tanár és tisztviselő van, Debreczenben a főiskola háznagyi hivatalában találkoznak, november 7-én 8 órákor. A tanulótársak közül még negyvenhárman vannak életben.

* Véres bosszú. Tegnap este véres támadás színhelye volt az a zug, amely a József kir. hereg utcát a Simonffy utcával köti össze. Egy géplakatos gör csés bottal támadt egy védtelen leányra s olyan hatalmasan sujtott vele a halántékához, hogy az véresen eszméletlenül terült el az utca kövezetén. A megtámadott leány Csiszár Julia, a ki édesanyjával együtt lakásadással és takarítással foglalkozott. Nem régen még náluk lakott

Vágner József husz éves géplakatos is. Abban az időben Csiszárnénak egyik ládáját feltörték és kirabolták. Gyanujok kvártélyosok Vágner József ellen irányult s ellene bünvádi feljelentést is tettek. Vágner elhagyta a házat, fenyegetőzött s azt mondta: — Ha feljelentenek, agyon ütöm magukat!

Tegnap csakugyan értesült a feljelentésről, egy göresös botot szerzett s azzal várta a sötét utcában Csiszár Juliát. Mikor közel ért hozzá, előugrott megforgatta a halálra rémült lány előtt a göresös botot s aztán teljes erejéből úgy vágott vele annak a halántékához, hogy Csiszár Julia eszméletlenül rogyott össze. Wagner, még egy ütést mért a lány karjára s azután elmenekült. Csiszár Juliát úgy találták meg véresen. Kiszállították a a közkórházba, ahol konstatálták, — hogy sérülése nagyon súlyos, sőt aggodalomra is okot ad. A bosszúból támadó Wagner pedig nem kerül el büntetését.

* Elítélt csendbiztos. A kir. törvényszék büntető tanácsa tegnap Hoffmann József bíró elnöklésével hivatalos hatalommal való visszaélésért vonta felelősségre Fodor Sándor hajdudorogi csendbiztos. A csendbiztos ez év január hó hetedikén egy mulatságon vett részt, ahol egyik falusi legény Medgyesi József a szokottnál kissé hangosabb társalgást folytatott. A mulató legényt a csendbiztos durva hangon csendre intette, aki azzal felelt, hogy nem árt ő senkinek sem a viselkedésével. Ekkor a csendbiztos ur hatalmas arculesapást mért a feleselgető legényre, aki menten felesett, de néhány pillanat alatt újra lábra állt, amikor a hős csendbiztos újra úgy ütötte arcul, hogy újból felfordult a legény. E hőstette miatt a debreczeni kir. törvényszék tegnap Fodort — Nagy Lajos ügyvéd védbeszéde után — 30 forint pénzbüntetésre és viselt hivatalának az elvesztésére ítélte.

* Ismeretlen női hulla. Eszenyi Péter ondódi kaszállójában ma reggel egy női hullát találtak Ott feküdt a déresipett fűvön, vékony karton ruhában. Valami szegény asszony lehetett, a kit itt ért utol a végzet. — Eszenyi Péter jelentést tett az esetről a mezőrendőr kapitányságnál, a honnan egyik rendőrfogalmazó ment ki a kerületi orvossal. Ha lehetséges, — megállapítják a hullán, vajjon nem lett-e bűntény áldozata.

* Debreczen virilisei. Debreczen legtöbb adót fizetőinek (virilisek) névsorát hivatalosan a következőleg állították össze: Kaszanyitzky Endre 3062 frt 94 kr, Sesztina Lajos 2717 frt 19

kr, Simonffy Imre 2532 frt 42 kr, Vecsey Zoltán 2441 frt 54 kr, dr. Simonffy Béla 2293 frt 54 kr, Györffy Aladár 2148 frt 82 kr, Berger Jenő 2105 frt 48 kr, Koszorus Lajos 2048 frt 40 kr, Riekl Géza 1963 frt 55 kr, dr. Szabó József 1463 frt 66 kr, id. Csanak József 1758 frt 56 kr, Czégely Ferencz 1723 frt 32 kr, Hajdu Gyula 1701 frt 76 kr, Kövessy János 1698 frt 16 kr, Jámbor Ferencz 1655 frt 42 kr, Komlóssy Arthur 1579 frt 36 kr, Szikszay Lajos 1571 frt 76 kr, Weichinger Károly 1490 frt 41 kr, Kardos László 1414 frt 72 kr, Dragota Miklós 1411 frt 90 kr, Varga Ferencz 1409 frt 50 kr, Reichmann Armin 1400 frt 93 kr, Biedermann József 1237 frt 36 kr., Szentkirályi Tivadar 1157 frt 24 kr, ifj. Csanak József 1147 frt 69 kr, Szabó Kálmán (kereskedő) 1082 frt, Horváth István 1075 frt 7b kr, Öry Mihály 1062 frt 80 kr, Fried Emil 1061 frt 55 kr, id. Bányai István 1044 frt 29 kr, Desewffy Aurél 1019 frt 90 kr, Malatinszky Ferencz 1018 frt 38 kr, Fürst Ödön 1001 frt 93 kr.

* A debreczeni tisztviselők önszolgálati egyesületének igazgatósága a tagok ruházatának olcsóbbá tételét is feladatául tűzvé ki, az őszi és téli ruházatot mintákat beszerezte és azok naponta bármikor megtekinthetők a jogász és tisztviselői kör szolgájanál (Gróf Dégenfeldtér 2. sz. emelet).

* Elcsereált orvosság. Egy körorvos érdekes történetet mesélt el. Beállított hozzá egy beteg paraszt asszony, a kinek a lakásán levő házi gyógyszer-tárából azonnal készített egy üveg orvosságot. Az asszony átment a szomszéd boltba, ahova egy parasztgazda is bejött s a beteg csikója részére a városból hozott orvosságot tartalmazó üveget helyezte a bolti asztalra, ahol a beteg asszony üvegje is állott. Mikor a bevásárlásokat végezték, üvegjeiket kölcsönösen elcsereálták. A csikó tehát megitta a beteg asszony orvosságát, ez pedig a beteg csikóét. A csikó csakhamar meg is döglött. Arra a kérdésre, hogy mi lett a beteg asszonynyal, az orvos azt válaszolta, hogy nincs semmi baja, teljesen meggyógyult, csak azóta folyton zabot kíván és — nyérit.

* Fekete gubák. A gubák szépek voltak, ujak, csillogó feketék. A vásáron voltak kiállítva, de az éjjel eltűntek. Értékük 60 frt. Gyászolják: Nyisztor Mihály és Kulcsár József margittai gubásmesterek. Kutatja őket a rendőrség.

* Eljegyzések. Tar Sándor szatmári államvasuti hivatalnok eljegyezte Varjasi Mariskát Debreczenből. — Ifj. Kuczik Gábor debreczeni földbirtokos eljegyezte Boldogh Máriát. — Varga János debreczeni géplakatos segéd eljegyezte Krizsek Borbálát. — Almásy Eduárd debreczeni kefékötő segéd eljegyezte Détási Johannát. — Bodó

Sándor debreczeni földmives eljegyezte Pincés Sárát. — Kunz Mihály debreczeni cipésmester eljegyezte Hadházy Juliánát. — Erdei János debreczeni talyigás eljegyezte Varga Erzsébetet. — Szilágyi József debreceni cipésmester eljegyezte Dédai Erzsébetet. — Kun Sándor debreczeni gép-
lakatos segéd eljegyezte Huszár Gizelát. — Oláh Miklós munkácsi állami tanító eljegyezte Balázi Irmát. — Kis Lajos debreczeni gépgyári kovács eljegyezte Somogyi Erzsébetet. — Tótszegi János sárándi dohányos eljegyezte Debreczenből Heidrik Mariát. — Hadházy István debreczeni kőműves segéd eljegyezte Hadházy Zsuzsánát. — Döbröndi István debreczeni kőművessegéd eljegyezte Murvai Esztert. — Hincák Mihály honvéd őrmester eljegyezte öz. Klinga Pálnét. — Kis (Klein) Ignác debreczeni kereskedelmi ügynök eljegyezte öz. Nagy Péternét. — Billa Bertalan debreczeni fűszerkereskedő eljegyezte Kulcsár Borbálát.

* Egy jogász szerencsétlensége. — Kovács Gyula másodéves joghallgató tornázás közben súlyos szerencsétlenség érte. A nívujtón gyakorlatozott és oly szerencsétlenül esett le, hogy mind a két keze csuklóban eltört. — Kovács Gyulát gyógykezelésre kizsállították a városi közkórházba.

* Jóizü meghívó. Egy tréfás meghívó jutott kezünkbe, melyet egy debreczeni vendéglős küldött széjjel. A meghívó így szól: Alulírottak szomorodott szívvel jelentik a több apró és nagyobb békától meghízott 5 hónapos kis Lili kacsának, nyakszegés által történt gyászos kimulását és ennek 1899. évi október hó 14-én d. u. 3 órakor kezdődő szertartására, mely az udvaron az akasztófa tövében a szegény kis Lilinek kihült földi maradványa, több apró disznósággal egyetemben karóra huzása és piros kukoricza szár parázsán elevenen való pörkölésének megbámulására, azután annak kannibál mód szerinti felfalására és szőlő levélvel való locsolására végül a „Magyar legény tánczra viszi“ gyászdal eléneklésére ezennel meghívják. Egy vörösbőrű indián törzs végrehajtó bizottsága.

* Petőfi-dalkör október 14-iki mutatság a iránt élénk érdeklődés mutatkozik. A dalestélyt az Arany Bika szálloda disztermében tartatik meg a m. kir. országos sziniakadémia két jeles növendékének közreműködésével. A rendezőség a meghívókat már szétküldötte, kik erre igényt formálnak forduljanak a rendezőbizottság elnökéhez, Berus Béla, városház. A jegyek előre válthatók ifj. Gyürky Sándor, Leidénfrost Gy., Mendelovits Lajos üzletében. A páholy jegyek előjegyezhetők a kör pénztárnokánál, Nagy Ferencz (városgazdai hivatal.)

* Nagyon helyes! A magyar kormány — igen helyesen — messze kiható intézkedést szándékozik tenni a magyar nyelv érdekében. Elhatározta ugyanis, — mint egyszer már megirtuk, hogy a jövő évtől kezdve a kereskedők és iparosok általában mindennemű *czimtábla* — *firma felirata* csak magyar szövegű lehet. A kereskedelemre használt nyelvre vonatkozólag pedig szintén lesz intézkedés, amelyben csak magyar szövegű ürlapokat bocsátanak forgalomba és csakis ama kereskedők könyvei fognak hitelességgel birni, amelyek magyar szöveggel vezetettek. Ez az üdvös intézkedés ki fóg terjedni ugy a fővárosra, mint az ország minden vidéki városára és községére.

* Hogyan él a királyné gyilkosa. — A genfi Prison de Evéná fogház igazgatója egyebek közt elmondja, hogy milyen koszon él Erzsébet királynénak örökös rabságra ítélt gyilkosa. A menüje ez: Reggel: fölliter tejes kávé néha csokoládé. Délben: egy liter főzelék (bab, rizs, makaroni, káposzta, befőtt, vagy zöld főzelék), Vasárnapon és csütörtökön háromszáz gram főtt hus burgonyával vagy salátával. Este: teves zöldséggel. Minden másodnap ezerháromszáz gram kenyér. Azonkivül két deciliter vörösbort is kap, ha jól viseli magát és dolgozik. Sok bebaesületes ember méltán megirigyelheti a hirhedt rabot ezért a kosztjáért.

* Színház után. A Dréher sörcsarok „Téli kert“ éttermében választékos friss vacsora korona sör (a la pil-seni) folyton csapolva hetenként háromszor zene, melyre a nagyérdemű közönséget szívesen látja Márkus Jenő.

TÁVIRATOK.

Országgyűlés.

Budapest, (Debreceni Ujság ered. táv.) A képviselőház mai ülése ugyan csak harszias hangulat mellett folyt le. Heves szavak, ingerült közbekiáltások hallatszottak minduntalan a terem minden oldaláról, úgy hogy az elnöknek ugyan nagy fáradságába kerül a tárgyalás nyugodt menetét úgy ahogy biztosítani.

Mindjárt az ülés elején heves vitát provokált a főváros és a kereskedelem ügyi miniszter között felmezült ugynevezett lipótmezei konfliktus ügyet. A főváros ugyanis feliratott intézett ez ügyben a Házhoz, melyet aztán hosszas vita után kiadták az illető szakminiszternek véleményezés illetve elintézés végett.

A Ház azután rátért a Hentzi-ügyre vonatkozó kérvények és beadványok tárgyalására, melyekre nézve Kőszeghy előadó indítványozta, hogy

egyszerűen helyeztessenek az irattárba. Thaly Ferenc függetlenségi képviselő erre külön véleményt terjesztett melyet Meskó László és Kossuth Ferenc erősen támogattak.

Thaly Kálmán emelt szót azután rendkívül erős szavakkal bírálva a miniszterelnök eljárását, ki annak idején védelmébe vette a hadapród iskola udvarán tendezett Hentzit ünnepelet.

Beszéde folyamán Hentzi és társait istentelen ziványoknak, ebarbár bestiáknak nevezte.

Percel Dezső elnök a tuierős kifejezésekért rendre utasítja a szónokot, mire Thaly így vág vissza:

— A történelemben örökké az lesz a nevük.

Az ülés végén még Lakatos szólt a Thaly Ferenc külön indítványa mellett.

Percel Dezső lemondása.

Budapest, október 10. (A Debreceni Ujság eredeti távirata.) Beavatgtt képviselői körök szerint, Percel Dezső képviselőházi elnök legközelebb leköszön az elnöki tisztségről s elfogadja a neki ajánlott bankigazgatói állást. Az új házelnök minden valószínűség szerint újból Szilágyi Dezső lesz.

Stefánia trónörökösne férjhez megy.

Budapest, október 9. (A Debreceni Ujság eredeti távirata.) Tegnap hirt adtunk már röviden arról a szenzációs és mindenféle óriási feltűnést keltő eseményről, melyet a császárvárosban már napok óta tárgyalnak, hogy Stefánia özvegy trónörökösne legközelebb leteszi az özvegyi fátyolt a szenzációs hír ujabba teljes megerősítést nyert, úgy hogy most már hiteles formában jelentjük, miszerint az özvegy trónörökösne eljegyzése Lónyai Elemér gróffal bevégzett ténynek tekinthető.

A királyi család már beleegyezett e frigybe, oly formán, hogy az özvegy trónörökösne lemond a trónhoz való igényéről valamint eddig viselt cziméről, melyek ellenében bőséges évjáradékot nyer Ő felségétől. Atyjától, a belga királytól szintén tekintélyes összeget — egy milliót — kap hozomány gyanánt.

A vőlegény Lónyay Elemér gróf, nemrég még londoni nagykövetségünkél a katonai attaséi tisztséget töltötte be, de mintegy félév előtt le-

köszönt diszes állásáról és átvette beregmezei birtokának kezelését.

Az esküvő megtörténte után az új pár valószínűleg az olasz-i kastélyban fog lakni, melyet Lónyai gróf újabban fejedelmi pompával alakított át.

Budapest, október 10. (A Debreczeni Ujság eredeti távirata.) Késő éjjel érkezett távirat szerint a „Wiener Allgemeine Zeitung” megcáfolja az özvegy trónörökösne ferjhezmenetéről szóló híreket. Illetékes helyen azonban fentartják a hirt.

Meghiusított tüntetés.

Budapest, október 10. (A Debreczeni Ujság ered. táv.) Az egyetemi ifjuság Gyulai Pál ellen tüntetésre készült. Erről értesült Frölich dékán is, aki közbelépésével a tüntetést meghiusította és becsületszavukat vette az egyetemi ifjaknak, hogy tüntetni egyáltalán nem fognak.

Ehalt államtitkár.

Budapest, okt. 10. (A D. U. e. t.) Jekelfalussy Lajos belügyi államtitkár ma hirtelen meghalt.

Varga Ottó ügye.

Budapest, október 10. (A Debreczeni Ujság eredeti távirata.) Varga Ottó tanár nagy port felvert ügyében a fegyelmi tanács még mindeztideig nem határozott s így a miniszter döntése sem következhetett be, mint azt némely lapok állítják.

VEGYES.

A vadászó bosszúja. A jósvafői határban — mint kassai tudósítónk írja — átlőtt fejjel halva találták Deli Ferencz erdőkerülőt. A gyanu Kiss Józsefre irányul, akit Deli egy alkalommal rajta kapott tilos vadászaton s aki azóta kereste az alkalmat, hogy magát megbosszulja. Kiss Józsefet menten le is tartóztatták, de ő tagad. A szerencsétlenül járt erdőőr nagy részvét mellett temették el.

Fiatal öngyilkos. Temesvárról jelentik, hogy Valentini Béla tizenhétéves vasuti lakatos a temesvári pályaudvar mögött levő árokban mellbe lőttte magát. A szerencsétlen, a ki tetének okát nem akarta megmondani, már haldoklott, a mikor a kórházba vitték.

Hejbenhagyott anyósvicc. A anyósviccek eddig legtöbbször csak az élelapokban szerepeltek. Most — mint a Jogtudományi Közlöny írja — a törvény elé is eljutottak. Egy németországi városkában egy öreg asszonyt temettek. A veje is ott állt a sir mellett, a gyászoló közönség közt s amikor a koporsót leeresztették, ő is dobott rá egy rögöt. Még pedig ezzel a kiáltással:

— A soba viszont nem látásra!

A rendőrség följelentette a szomorodott szívű vőt kit a törvényszék el is ítélte. A vő azonban felebbezett s a Reichsgericht föl is mentette.

Öngyilkosság a sineken. A gyorsvonat Nagykikinda és Szenthubert között kettévágott egy ismeretlen embert és testének alsó részét száz méternyire elhurcolta. A megcsontított hullát csak utólag vették észre. Zsebében levelet találtak, amelyből azt következtetik, hogy szerelmi bánatból lett öngyilkos.

Hasznos tudnivalók.

Világos selyem vagy atlaszcipőt legjobban szelvénybe mártott ujj flaneldarabkával tisztítani. A be-mártott flannel selyem szálának hosszába dörzsöljék a cipőt, vigyázva, hogy a mar belpiszkoított flanel darab ne érintse a tisztáját. Fehér selyemcipőt kékes papírba és vattába gyöngyöltve kell eltenni, hogy meg ne sárguljon.

HAZTARTAS.

Ha káposztát vagy kelt főzeisz, tégy egy szelet kenyert a vízbe, akkor a kellemetlen szaga nem járja ugyan a lakást.

Kenyeret sokáig puhán tartani csak úgy lehet, ha sütés után egy fődélel jól zárható cseréplábosba tesszük és ebben tartjuk hűvös száraz helyen. — Megszegéskor a kenyér legalább egy napos legyen; mert a teljesen friss kenyér nehezen emészthető.

Főzeléknek való zöldséget mindig inkább közepénagságot valasszunk, mint igen aprót vagy teljesen nagyra nőttet, mert a közepeszerű a leglevesebb és legjobb ízű.

A szegedi kiállításról.

A Szegeden szept. 3—12. napjain lefolyt első mezőgazdasági kiállítás, mely a legnagyobb várakozásokat is felülmulta rendkívüli gaedasága és tanulságossága által, igen sok oly érdekes részlettel bírt, melyekről még utólag kimerítőbben foglalkozni szükséges volna, hogy azokról, így a nyilvánosság útján azok is tudomást nyerhessenek, kiknek nem volt alkalmuk személyesen megtekinteni a kiállítást. Térszűke miatt azonban csak a következőkre terjeszkedhetünk ki,

A kiállítás egyik legtanulságosabb látványossága volt az Alfa-Separator (azelőtt Pfanhäuser A. tal) részvénnytársaság pavillonja, hol szemléltető volt, hogy mezőgazdasági iparunk tejjgazdasági ágában mily óriási haladás történt a hasznos gépek szerkesztése folytán. Separator néven oly gépet gyártanak, melynek segítségével a

fejés után egy fél óra múlva a legfinomabb tea-vajat nyerjük. Ize kitűnő, zamatja pompás s a mellett egy harmadával több és ötszörte tartósabb, mint a házi vaj. A modern gépgyári ipar különös gondját fordította oly mezőgazdára, aki csak kevés feldolgozandó tejjel rendelkezik. Vannak mezőgazdák, akiknek csupán két, talán csak egy tehenök van. Ekkor már csakugyan oly kevés a feldolgozandó tej, hogy a feldolgozása tulságos költségeket okozna. De kopogtassunk be akkor a szomszédhoz s kérdezzük meg tőle, nem lenne-e hajlandó arra, hogy a két gazdaság tejét együttesen dolgozzák fel. Hogy a dolog jól jövedelmez, arra elég példa áll előttünk. Hamar akad még egy harmadik, majd egy negyedik gazda, ki tejét szintén az előbbiekkal kívánja feldolgozni. Így alakulnak a tejszövetkezetek. A Separator főraktára (Budapest, Erzsébetkörút) a szegedi kiállításon az állami díszoklevéllet tüntettetett ki.

A gazdaközönség figyelmét különösen magára vonta a Langen és Wolf budapesti gáz- és benzinmotor-gyár által kiállított „Ottó“-féle benzinlocomobil, mely hivatva van a jövőben a cséplésnél a nagy gőzgépet, valamint a járgányt teljesen kiszorítani. Ezen benzinlocomobil különösen az által tűnik ki, hogy egyszerű és szolid szerkezete lehetővé teszi, hogy kezelését bárki könnyen elsajátíthassa. Tehát vizsgázott gépész nem szükséges hozzá, teljesen tűzveszélytelen s így a cséplést tenni a községben is lehet végezni. A költséges előfűtés ezen „Ottó“-féle benzinlocomobilnál elesik, mert a gép minden előkészület nélkül azonnal megindítható, üzemszünet alkalmával pedig nem fogyaszt fűtőanyagot. Fontos körülmény az is, hogy a járgányoknál az élő állat csak az első órában van teljes erőben, azután már kimerül, amíg a gép mindig teljes erővel működik; továbbá az élő állatot mindig kell etetni, a gép azonban megszűnik benzint fogyasztani, mihelyest működése megszűnt. Az 1896 évben életbeléptetett XV. törvényezikk pedig lehetségessé teszi, hogy ezen géphez adómentes benzin használtassék, miáltal az üzemeltetés óránként és lóerőnként alig jön 3—3¹/₂ krajczárba. Ezen gépek 1896. óta igen sok helyen vannak használatban és mindenütt kitűnően beváltak. Jól teszi tehát minden gazda, ha tovább érdeklődik a dolog iránt. Bővebb felvilágosítással szolgál Langen és Wolf Budapest, VI. ker. váczikörút 59. A cég a szegedi kiállításon elismerő oklevéllet tüntettetett ki.

A községek, szőlőgazdák és tejjgazdaságok, valamint magánosok⁶ kiváló érdekes gyűjteményt találhattak a régi jó hírnevű Geitner és Rausch budapesti gyáros cég kiállításában s méltan érdemelte meg e cég, hogy a bizottság a legnagyobb elismerő oklevéllet szavazta meg neki. Saját gyárt-

mányu városi tűzoltósági, községi feoskendők, tűzoltó egyéni felszerelések, kutszivattyúk, axincteur, önműködő permétező gépek a hozzá való töltéssel, kénporfúvók, borsajtók, egészen újfajta tejszállító kannák, tejfőző gépek, tejhűtők, vajköpülőgépek, fejőgépek, vajformák, istállólámpák, fertőtlenítő gépek; új szerkezetű létrák; malomkövek, kitűnő tornaszerek, új „Sodor” szikvizkészítő gépek stb. voltak bemutatva, melyek nagy érdeklődést keltettek. — A Geittner és Rausch cég újabban a nemzetközi gyermekvédő kongresszus kiállításán is érdekes gyűjteményt mutatott be a gyermekek táplálására és testi nevelésére szolgáló eszközökből, októberben pedig a Budapesten tartandó kertészeti kiállításon is részt vesz az e szakmába vágó eszközei bemutatásával. Mindez a cég sokoldalúságának bizonyossága s ezért a legjobban ajánlható, hogy szükségletei fedezésénél mindenki vegye igénybe a Geittner és Rausch céget, mely árjegyzékét kívánatra ingyen és díjmentesen megküldi.

Mulattató.

Veszély.

— Elhiszi, hogy a esókolás veszélyes is lehet?
— Sőt végzetes is, mert házasságra vezethet.

Megbékülés.

Atya (dühösen): Gazember: Hogy merte megszöktetni a leányomat?
Ujvó: Azért tettem, hogy megtakarítsuk a költségét, a fárasztó jegy benjárást és lakodalmat.
Atya (megöleli): Hála Istennek! A leányom okos férjet kapott.

Etiket.

— Mylord, az égre, ön kitűnően uszik. Mentse ki a vízből az én fuldokló feleségemet!
— Yes, mutasson be neki.

Csarnok.

A Botori leányok.

— Társadalmi regény —
Irta: Than Gyula.

Erre az ajánlatra Tilda kíváncsian megkérdezte:

— Mi lenne az?

— Hallgasd el, hogy mi volt a szélom azzal, hogy betegséget szimuláltam; hallgasd el, hogy a szívem szerelme hozott ide és én boldoggá teszek téged! . . . Mit sem órnél vele, ha most berontanál Pályékhoz és odakiáltanád nekik a valót. Ujra kitennél engem és magadat is annak,

hogy többé e kedves helyre ne jöhes-sünk soha.

Lásd ha hallgatsz reám, még mindig lehet reményed arra, hogy diadalt érhetsz el. Most, hogy előttem elvágod az utat, elvágod magad előtt is. Tilda, kérlek ne légy esztelen, ne kövess el oktalanságot, ne törd össze gyűlölséggel mindkettőnk boldogságát.

Ilona szavai utat találnak a Tilda szívéhez, ha váratlanul ki nem táruul az ajtó és be nem lép rajta Botoriné.

Ő már régebben ott hallgatózott az ajtónál. Gyanuját megerősítette az a párbeszéd, amely két leánya közt lefolyt. Nem bírta tovább hallgatni az alkut, amelyet a Pály Endre családi boldogsága ellen kötnek. Berontott a szobába.

A két asszony halott halvány lett Tilda elfordult, Ilona pedig reszketve hátrált.

Botoriné megállott. Tekintetével lesújtólag mérte végig hol az egyik, hol a másik asszonyt. Hosszu kínos szünet állott be. Nem szólott egyik sem. A két asszony nem mert, Botoriné pedig nem akart. Várta, hogy melyik meri feltenni hozzá a kérdést hogy miért jött?

Hiába várta.

Végre is maga szólalt meg:

— No szép asszonyok! Csak egy párperc előttis omlott a szó ajkaitokról és most egyszerre szóhoz sem birtok jutni Caak nem édes anyátoktól riadtatok úgy meg, a kit ti olyan forrón szerettek.

— Folyt. köv. —

A radványi tündér.

— Regény. —

Irta: Than Gyula.

Hosszu szünet következett. Margit meredten nézett maga elé, édes anyja pedig reá. Köny csillogott a szemében s elgondolta magában, hogy ezt a kedves leányt ő vitte a nyomoruságba, ő szakította ki a rá várakozó boldogságból, ő fosztotta meg édes atyjától, vagyonától, kényelmétől, szerencsájától, mindenétől. Remegő hangon kérdezte meg hosszu szünet után tőle:

— Margit! édes gyermekem, kedves anyád elbeszélésére nincs egyetlen szavad sem?

Margit felnézett:

— Bocsáss meg kedves mamuskám, elgondolkoztam!

— Ugy-é azon, hogy milyen boldog lehetnél most, ha édes anyád azt a meggondolatlan lépést el nem követi?

— Édes anyuskám, ugyan mivel szolgáltam én erre a feltevésre. Te tudod, hogy mennyire szeretlek, hogy gondolod hát, hogy vádolni tudnálak.

— Igazán hát nem vádolsz?

— Te tudod mit tettél. Az én

sorsom a te sorsod. Ha ma történe, talán nehezemre esne a kényelemből, az apai szeretetből egyszerre kicsépeni, de hát én ezt nem ismertem, ki csike voltam, megszoktam a nyomort, a szenvedést.

— Nem vádolsz, édes Margitom, drága gyermekem, nem is fogsz érte vádolni engem soha?

— Soha!

— Megbocsátasz nekem hogy elszakítottalak édes apádtól s hogy nyomorba vittelek.

— Megmaradtál te nekem drága jó anyám. Szereteted pótolta az én veszteségemet.

— Milyen jó gyermek vagy te, milyen nyugalmat adtál beteg lelkemnek, szenvedő szívemnek. Mintha vissza szállna erőm és reményem. Oh édes, drága Margitom, milyen jó gyermek vagy te. Hogy féltem, hogy reszkettem mindég még a gondolatától is annak, hogy valaha előttem ezt a titkot felfedezem s ime most, hogy keresztül estem rajta, boldog vagyok! Igazán boldog és nyugodt. Ez az óhajom volt még az életben kieszközölni megnyerai a te bocsánatodat. Megtörtént. Most már nyugodtan zárom le szemeimet.

— Folyt. köv. —

Szinlap.

Ma szerdán „C” bérlet.

Egyiptom gyöngye.

Operette 3 felv. Forrai Miklóstól.

Személyek.

Szezosztrisz, király	— —	Sziklay M.
Szinapisz, miniszter	— —	Csatár Gy.
Memnos, főpap	— —	Szathmáry.
Heposztesz festő	— —	Ferenczy J.
Hubblei, czirkusz igazg.	— —	Bartha J.
Fox, erőművész	— —	Fonyéri M.
Arabarzesz' asszir király	— —	Püspöky J.
Tithos rendőrkapitány	— —	Környei B.
Muki, czirkusz szolgálja	— —	Rubos A.
Zenaisz, Szezosztrisa leánya	— —	F. Kállai L.
Zobojsza, nevelője	— —	Szigeti L.
Marietta, Fox felesége	— —	Cserényi A.
Kalzisz, rendőr minister	— —	Makray E.

Holnap Házi béke vigjáték

KARANCZY ZSIGMOND

férfi szabó

DEBRECZEN, főpiacz, a „Fröhner”-szálloda épületben.

Ajánlja szolid árak mellett saját raktárán levő

bel- és külföldi szöveteiből

megrendelés után készitendő csinos kivitelű magyar, német és diszmagyar ruháit.

Arverési hirdetmény

A debreczeni kir. járásbiróság nak V. I. 289—2 P. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Neidlinger G. cég részére Budaházi Vincze sámsoni lakostól 40 frt tőke hátrálék ennek 18 évi hó napjátólszámítandó % kamatai és eddig összesen frt. kr perköltség erejéig 1895 évi január hó 22-én bíróilag lefoglalt és 344 frtra beestült butorok 2 drb. 16 és egyebekből álló ingóságok 1899. évi október hó 21-én délelőtt 9 óraker kezdetét veendő és Sámsomban alperes lakásán megtartandó nyilvános birói árverésen, a legtöbbbetig rőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alól is elfognak adatni.

Debreczen 1899 évi szeptember hó 29-én.

Sugár Gyula.
birói kiküldött.

Divatos
női ruha szövetek,
selymek,
női ruha flanellek,
cosmanosi mosó
velezek,
Himalaya téli kendők
olcsó szabott áron kaphatók:
SZABÓ LAJOS Fiai
cégnél DEBRECZEN.

Melyik a legjobb szépítőszert? A **MOLLITERGIN**

Hatása meglepően gyors.

mely puhává, fehérre, üdévét teszi az arc és kéz bőrét, nem zsiroz s teljesen ártalmatlan.

Kapható:

MIHALOVITS I.

a „Kigyó“-hoz cz.

YÓGGYSZERTARÁBAN
DEBRECZENBEN.

Egy üveg ára 1 korona.

Úzlet átvétel.

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy a helybeli piacon 30 év óta fennálló

Vágó Andor előbb **Kern Adolf**

czég alatt vezetett

vászon kézmű és rövid áru kereskedést

átvettem s azt ezentúl az eddigi minőségben, szolid alapon

VÁGÓ ANDOR utóda

czég alatt tovább fogom vezetni. Midőn a n. é. közönségnek az elődöm iránt eddig tanusított szives bizalmát a jövőre nézve részemre kikérni bátorkodom, vagyok

teljes tisztelettel

Vágó Andor utóda
Schreier Elek.

Legnagyobb és legolcsóbb butorraktár

LAMBERGER és TÁRSA

Debreczen, Úzlet: Piacz u. 44. (Dr. Ujfalussy ház.) Gyártelep: Arany János utca 5. szám.

Ajánlják dusan felszerelt és modern izlésű butorraktárukat, a melyek ujonnan berendezett gyárunkban a legjobb anyagból készülnek és a melyek a legkedvezőbb áron szereshetők meg.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri

Tisztelettel

Lamberger és Társa.

Az érdeklődők dusan berendezett üzleti raktárainkat bármikor megtekinthetik